

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 12 de Enero de 1922

Núm. 5.889

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La oración modernista

—Entre V., Padre.
—Muy buenos días, Señora.
—Cómo está, V.
—Muy bien, gracias.
—¡Tanto bueno por ahí!
—Ya ve, Señora, como ni corto ni perezoso el viejecito acude a la consulta.
—Ahí y por cierto que me trae a mal traer; y ya sabe V. como nada trascendental determino sin consultar antes a mi Padre espiritual. ¿Cargos de conciencia?... ni por asomo.
—Así debe ser, Señora.
—Y cuidado con lo que pasa, una persona timorata no puede vivir en esa sociedad desvenjada. Porque, créame, Padre, el mundo está desequilibrado...

Y cortándole la frase sentenciosa entró en el salón la muñequita de la Casa, emperifollada llamativamente.
—Nena, besa la mano al Padre.
—Cómo, es ésta la Mariuca?
—¿Qué le parece, Padre, de sus quince añitos?
—Pero, chica, ¿qué ha hecho? ¡Qué cambiada está desde que la vi la última vez...!
—Pobrecita, ha quedado como azorada—dice indulgente la madre.
Y no había para menos. La doncellita, único vástago mimado de la señorial Casa, con su tenue «charpe» listada a lo judío, con su vaporosa indumentaria, entraba deslumbrante en el amplio salón sin advertir la presencia del Padre. Por un instinto de pudor, estiró el vestido hacia abajo con detrimento del escote de arriba...
—¡Nada, que había que aguantar el chaparrón de Su Reverencia!...
En cambio, a la madre, la cristiana Señora Viuda de Méndez, casi presidenta de la Cruzada de Santa Inés, se le caía la baba con aquel encanto de hija... ideal!

Sucedió un instante de embarazoso silencio.
Las telas que colgaban de los muros adamsados, que representaban a los abuelos de aquel Solar, proyectaban un tinte de austeridad... Las mil chucherías de Sevres de «terra cotta» que pululaban sobre el piano mudo y sobre el velador coquetón, hacían cabrillear un rayo fugaz de frivolidad...
El Padre interrumpió:
—Pero, dígame, chica, V. va a tomar baños de sol en ese día espléndido.
—No, señor, ahora voy a la misa de doce de Santa Eulalia.
—¿Con ese traje?...
La madre, sobresaltada del sesgo del diálogo, terció conciliadora.
—Una monada de traje, no le parece?
—Monada, puede ser; pero...
—Vea qué encanto, qué sutileza, qué aire, qué espiritualidad!...
—Todo lo que vuesa merced quiera; pero...
—Lo que digo yo; tiene esa modista unas manos de hada, unas manos de ángel.
—¡Caramba! serán de ángel... caído.
—¡Cómo bromea el Padre!... Y cuidado, Padre, que es una conquista, que ni Alhucemas, como se dice ahora, dar en estos días de ramplonería mecánica, con una modista que sienta el arte y sobre todo que sea modesta.
—Lo veo, lo veo, que ni con el candil de su «conciencia timorata» ha dado con ella.
—¡Cómo! a nadie cedo esta victoria... pues no que no!
—Victoria llama vuesa merced a ese adefesio, y perdóneme la chica que no tiene la culpa...
—Bien; se comprende. V. metió en su celda con sus latines y con sus gafas de antaño... Señor, que pasaron los tiempos del mirriñaque.
—Pero no los tiempos de la decencia.
—Ya entiendo, vuesa Paternidad quisiera que «mi» hija vistiera como una asilada...
—Caramba con la lógica!... Vuesa merced confesará que entre una asilada y un maniquí de... vamos, hay muchos escalones donde podría brillar dignamente la hija de la cristiana señora viuda de Méndez...
—Yo quisiera alargar un poco la falda—añadió algo medrosa la niña—y achicar un poco el escote, sobre todo para el traje de Iglesia... pero que si rancia, que si cursi... qué se yo...!

—Vamos a ver—añadió intencionadamente el Padre.—V. va a misa. Pues hay que hacer de la necesidad virtud.
—Diga, vuesa Reverencia, que yo lo haré.
—V. visita a la Virgen?
—No faltaba más. Todos los días, después de misa, me acerco a su capilla y le rezo el «Bendita sea tu pureza».
—Muy bien, pues añada es otra oración: Oh Virgen Inmaculada... Os ofrezco mi cabecita de blondos rizos, tocada con esa mantilla que quiere tapar lo que el escote desnuda... esa cabecita que alguien quisiera llenar de serrín como los lorrones que dicen «papá», «mamá»...
—Pero, Padre...
—Os ofrezco esos bracitos, torneados, flotantes, en gasas transparentes...
—Yo no quiero decir eso...
—Tonta, no ves que el Padre va de bromas?
—¿De bromas, Señora? No, con todas las veras de mi corazón oprimido... Pero, sigamos... Os ofrezco ese mi corazón que casi lo llevo al descubierto, sobre la mano, con la simplicidad del Evangelio...
—Me da vergüenza, Madre.
—...Os ofrezco mis piecuelos, tan chiquititos, que apenas aprisiona este escote de zapatos, mínima expresión de materia bruta... Y esas pierrecitas enfundadas en un calado tan tenue que bien puedo exclamar: Se rompió la red y yo quedé en plena libertad...
—Caramba, Padre, qué oración tan modernista... interrumpió la madre.
—Por desgracia, la oración de tantas devotas casquinavas, que termina de esta manera... Os ofrezco todo mi ser, casi libre de ese cuerpo de muerte, vaporoso, espiritualizado, celestial... por arte de las manos de angel caído de la modista y por gracia de la bobalicona de mamá...
—Madre, no quiero ir a misa, de esta manera.
—Pero, Padre, si V. fuera capaz, me ofendería con estas palabras... en mi propio palacio... Yo no le había llamado para eso...
—Perdone, señora... Vamos a lo nuestro. Decía vuesa merced que el mundo está «desequilibrado»...
El Cruzado blanco.

La cuestión militar

Comentarios de los diarios de la extrema derecha

De un artículo de Valentín Lostan en el diario tradicionalista «El Pensamiento Español»:

«Mientras nuestros soldados ofrendan generosamente su vida frente a las harcas rifeñas y frente a otros enemigos exteriores en defensa del honor y de la independencia de España, aquí, ¡oh, lamentable espectáculo! nos entretenemos en discutir acaloradamente el alcance de la palabra «paca»...»

No queremos recoger los vaticinios, los rumores, los chismes que en la tarde de ayer (domingo) devoraron con ansia inusitada, con un apetito «estimulado por otros apetitos», en el Congreso, las comedrejas de la política, que se congregan animadas siempre que hay nubes sombrías en el horizonte y esperanzas de presa, como los cuervos sobre el campos de Monte Arruit...»

No entramos a examinar el pleito, si es que una sencilla cuestión de disciplina, y de ordenanza merece tal nombre. Porque no queremos compartir la responsabilidad de los sembradores de viento, que no han medido ni calculado quizá el alcance de su maniobra.
Sólo decimos que qué efecto causará en el corazón de un padre que tenga sus hijos en el campo de batalla, estas rencillas, esas maniobras, esta polvareda de cuarto de banderas y de salón de conferencias?

Consecuencia de todo ello, deducción única que hacemos, y que, al reconocerla, embarga nuestro ánimo y nos entristece, es que se patentiza la división en el Ejército.

Hace tiempo que sabemos la existencia de tan funesto germen.

Pero nunca creímos que se pudiera suscitar una cuestión como la planteada en los momentos en que toda la nación deposita en el Ejército su confianza, y une al suyo su sacrificio para defender sagrados intereses.

Hay motivos y situaciones que imponen treguas aun entre los enemigos más enconados. En el presente se han desconocido, y de mano de la ligereza más incalificable se ha emprendido el camino de la temeridad.

¿Adónde vamos? ¿Adónde se nos quiere llevar?

El único camino salvador es el restablecimiento absoluto de la disciplina a toda costa.

De un artículo de N. en el diario integrista «El Siglo Futuro»:

«Es el brazo que se levanta airado contra la cabeza que debe dirigirlo. Fomentan las Juntas militares (o algunas de ellas, para ser justos) la indisciplina general (y esa ha sido su principal labor desde que dieron el salto en las tinieblas de 1917), y se hacen probablemente juguete de una oscura maniobra política, de que son inconscientemente instrumento, como pueden llegar a serlo de un movimiento revolucionario que a la sombra de su actuación pudiera producirse.

Son los inferiores que tratan de juzgar a los superiores; y no sabemos con qué autoridad ni con qué derecho se etreverán en adelante a exigir obediencia a sus subordinados, ni con qué fuerza moral podrán impedir que éstos hagan lo mismo con ellos.

No se trata del señor La Cierva, no somos ni hemos sido nunca ciervistas, y lo mismo que decimos lo diríamos si fuera otro cualquiera ministro de la Guerra.

No está todo el Ejército, ni mucho menos, con los elementos a que aludimos y que de triunfar harían imposible en lo sucesivo todo Gobierno de ninguna especie, y es de esperar, y hacemos votos porque así suceda, que los que no están conformes con los autores de la presente algarada hagan entrar a aquéllos en la razón y en el orden, con lo que prestarán inmenso servicio a su Patria y sobre todo al Ejército mismo, que sin disciplina no puede existir y vale más que no exista, porque se convierte en el máximo peligro.

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros Riera & C^{ta}, S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Sección informativa

Vida deportiva

¿Un servicio aéreo entre España y la Argentina?

De un periódico de Munich traducimos las siguientes líneas:

«El conocido aeronauta Dr. Hugo Eckener, director de la Deutsche Luftschiffahrts-Aktiengesellschaft (Delag), (Sociedad anónima de navegación aérea), regresó recientemente a Ludwigshafen después de un viaje de estudio, de varios meses, por España y la Argentina y refirió acerca de su estancia lo siguiente:

«A fines de Julio marché a la futura estación de salida de los zeppelinos en el Sur de España, y a principios de Agosto llegué tras diez y siete días de travesía, a Buenos Aires y visité las poblaciones de Rosario, Santa Fé y Córdoba, para estudiar las condiciones meteorológicas y topográficas. El resultado de estos estudios es que el Sur de España se presenta como punto de partida excelente, para la proyectada línea aérea a la Argentina.

El trayecto, de 10 000 Kms. sobre el mar, hasta Buenos Aires, es muy favorable, pues los alisios del Sureste y del Nordeste hacen que en esta zona los vientos y las condiciones del tiempo sean muy propicios. Las modernas aeronaves harán la travesía total en 90 horas. La de regreso durará unas 100 horas a causa del viento norte que opondrá cierta resistencia. Las condiciones locales en Buenos Aires son también buenas, aunque no tanto como en el Sur de España. En todo caso se puede realizar un servicio regular con dirigibles modernos de suficientes tamaño, fundados en las experiencias de la «Zeppelin-Gesellschaft». Para esta línea, se proyecta un dirigible de 150 000 metros cúbicos de volumen, que alcanzará una velocidad de 150 Kms. por hora. Si se quisiera aumentar la velocidad, lo cual es técnicamente fácil, habría que adoptar mayores dimensiones, pero se ha renunciado a ello en beneficio de la regularidad. Por de pronto, los dirigibles tendrán espacio, para 30 o 40

pasajeros. Llevarán, además, correo y paquetes postales con tarifa elevada.

Se puede esperar con seguridad, en vista de la disminución del tiempo de travesía a una cuarta o quinta parte del actual, una buena rentabilidad de la empresa. La perspectiva para la realización del negocio se presenta muy despejada, pues se ha despertado un interés enorme y fuertes capitalistas se preparan a aportar los medios económicos necesarios. La empresa sería puramente española pero la organización y dirección técnica quedaría en manos alemanas.

De Inca

Triduo contra la blasfemia

El súplico Cura-Arcipreste de nuestra Parroquia, Rdo. señor don Francisco Rayó, en las misas celebradas el día 1.º de Enero del corriente año invitó a toda la ciudad a las funciones del Triduo. Por iniciativa suya fué constituida el día 4 la siguiente Junta, de Señoras, de la «Liga espiritual contra la blasfemia», Junta que ha trabajado para la celebración del Triduo, y trabajará en adelante para extirpar de nuestra ciudad la soez y vil blasfemia:

Director, Rdo. señor don Andrés Jaume, Pbro.; Presidenta, doña Francisca Gelabert; Vice-Presidenta, doña María de Montaner; Tesorera, doña Margarita Verd; Vice-Tesorera, doña Antonia Ramis y Borrás; Secretaria, doña Juana Alzina; Vice-Secretaria doña María Ignacia Labrás; Vocales, doña Francisca A. Castañer, doña Juana A. Ramis, doña María Rubert y doña Antonia Beltrán. Completan dicha Junta activas Celeradoras.

El día 5, numerosos programas, repartidos por todas partes, y en los cuales constaba la invitación del señor Cura-Arcipreste y de la Junta de la «Liga», anunciaron otra vez los actos que habían de tener lugar en nuestra Iglesia Parroquial. Nuestras autoridades fueron particularmente invitadas, en especial para el día 8. Y las dignas autoridades y el pueblo correspondieron al llamamiento de su Pastor.



Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta 7'50 ptas.

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

Consejo a los padres de familia

En invierno debéis proteger a vuestros hijos contra los resfriados que son el camino de la tuberculosis, debéis fortificarles los pulmones dándoles la

EMULSION AGUILA CON HIPOSFOSFITOS

OFICIALES

Se necesitan en esta Imprenta. Inútil presentarse sin buenas referencias.

El viernes, 6 de Enero, se da comienzo a la función, a las 6 de la tarde, con el rezo del Santo Rosario. Sigue la exposición del Santísimo Sacramento; y por todos los fieles asistentes es hermosamente cantada y rezada la Corona de desagravios, que en los respectivos centros de oración también hermosamente cantan y rezan en sus días de Hora Santa los «Juanes» y «Marías» de los Sagrarios Calvarios. Predica el Rdo. señor don Nicolás Saggese, Pbro., encargado de los sermones del triduo.

El sábado día 7, como preparación para la Comunión general del día 8, las niñas por la mañana y los niños por la tarde acuden a la Iglesia Parroquial para confesarse. Numerosas fueron las confesiones de adultos durante las horas oportunas de la noche del mismo día 7 y de la mañana del día 8.

El domingo día 8, a las 7 de la mañana, Misa de Comunión para todo el pueblo. Durante la celebración del Santo Sacrificio y la distribución del Pan de los ángeles a los fieles, los seminaristas de Inca cantan escogidos motetes eucarísticos. A las 10, Tercia cantada y Oficio solemne. Nutrido coro interpreta la Misa de Ballvé. El sermón estuvo a cargo del Rdo. señor don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás de Palma.

Asistieron en corporación nuestras autoridades. Como en los días anteriores, a las 6 de la tarde rezo del Santo Rosario, exposición del Santísimo Sacramento, y Corona de desagravios.

Ocupan sus respectivos lugares nuestro Sr. Alcalde y magnífico Ayuntamiento, el M. I. Sr. Coronel del Regimiento de Infantería de Inca, el M. I. Sr. Juez de 1.ª Instancia de Instrucción; el Sr. director del Registro de Propiedades, y Presidentes de las varias sociedades inquiscentes de Crédito y recreativas. El orador del Triduo predica el último sermón.

Concluye el acto con el canto del Te-Deum y la bendición con el Santísimo Sacramento.

Como todas las otras manifestaciones contra la blasfemia y mal hablar, que, dirigidas por los Párrocos, han tenido lugar en Mallorca, ora en Sóller y Felanitx en 1913 y en Inca en 1914, ora en Palma, Felanitx y Pollensa en 1921, también la reciente de Inca lleva el sello de la aprobación divina: es éste las numerosísimas comuniones del día 8 y la extraordinaria concurrencia a la Casa de Dios para escuchar a sus ministros: ellos nos han declarado una vez más cuán intensamente aborrece Dios la blasfemia.

Pues bien; ¡la ciudad de Inca espera

retener con amor y agradecimiento los nombres de sus dignas autoridades civiles, ministros también de Dios en sus respectivos órdenes, porque espera de ellas una acción eficaz en la obra no fácil de extirpar la blasfemia y mal hablar de nuestro pueblo «netamente cristiano».

Que Dios se digno bendecir los trabajos de nuestro Rdo. Sr. Cura-Arcipreste, los de nuestras autoridades, y los de la anteriormente indicada Junta de la «Liga espiritual contra la blasfemia».

Las elecciones municipales

Habrà armonia

Una comisión de miembros del Comité conservador y otra del liberal celebraron anoche una reunión, que duró largo tiempo, para tratar de las próximas elecciones.

En la reunión de anoche—debida a iniciativa de los conservadores, deseados de una avenencia entre los partidos monárquicos—, no hubo solución definitiva, si bien ya avanzó algo la idea de armonía. Hoy se repetirá la reunión de conservadores y liberales, y en esta nueva entrevista es posible que ya queden definitivamente limitadas ciertas aspiraciones que harían imposible todo arreglo.

También es probable que los conservadores celebren hoy entrevistas con otras fracciones, tal vez con los mauristas, como parece que ya celebraron ayer una con los reformistas.

Es ya, pues, muy probable la armonía, que, sino la elección, por lo menos evitara la lucha verdadera.

¿Base del arreglo? No se sabe concretamente, pero se dice que tal vez sea conservando seis puestos a los conservadores, cinco a los liberales, uno a los wayeristas y uno a los reformistas.

La duda o la discrepancia afecta a los mauristas, para quienes hay la tendencia de dejar cinco puestos, a base de que uno de ellos sea por el tercer distrito, para luchar contra el socialista, y los liberales parecen dispuestos a no cederles más que cuatro puestos y dejar sin lucha al socialista por dicho tercer distrito.

Un soldado mallorquín muerto en Annual

Por noticias recibidas en Palma, por la familia del interesado, y que le ha transmitido el capitán de la primera compañía del primer batallón del regimiento infantería de Ceriñola, de guarnición, desde hace años, en Melilla, se sabe que, cuando los sucesos de Julio, murió heroicamente en aquella zona de nuestro protectorado el soldado mallorquín Rafael Rayó Riera.

Cuando ocurrieron los sucesos, dicho soldado se hallaba destacado en la avanzada posición de Annual.

Según comunica dicho oficial, el soldado Rayó se portó heroicamente, luchando hasta que las balas enemigas le ocasionaron la muerte.

E. P. D.
Reciba la familia de nuestro paisano la expresión de nuestro sentido pésame.

Robo en Consell

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa María dando cuenta de un robo perpetrado hace algunos días en la casa llamada «Ca'n Ferrá», sita en Consell y que habita Mateo Fiol Roca.

El autor o autores del hecho penetraron en la casa robada por una ventana, para lo cual quitaron un cristal de las vidrieras, y se llevaron veinte kilos de sobrasada y varios otros efectos.

La guardia civil practica pesquisas para dar con los ladrones, desconocidos hasta ahora.

Teatrales

Lirico

Esta mañana ha llegado de Barcelona la Compañía de zarzuela y opereta que dirige Felipe Vallmajor, la cual esta noche debuta en el Lirico.

Se estrenará, en la función de hoy, la opereta, en tres actos, «La Princesa de la Czarda», de la cual dice un crítico: «Es una opereta más que, como todas las actuales, parece hecha de las rebañaduras de aquellas cuatro o cinco operetas que, desgraciadamente, tenían una partitura grata y pegadiza, que sirvió de vehículo a las majaderías, cuando no inmoralidades, arquetipos de la opereta».

Vida deportiva

Elevación de un globo

Para el domingo próximo, día 15, se anuncia, en el Velódromo de Tirador, propiedad del V. S. B., la ascensión del globo «Invencible» propiedad del aeronauta capitán Fernández, reputado hoy día como el Rey de los aires.

El espectáculo se efectuará a las once de la mañana, hora en que se dará suelta al globo en el cual el capitán Fernández efectuará sus arriesgados ejercicios.

Además de este espectáculo, el «Velo» organiza para dicho día varias e importantes carreras ciclistas.

De Randa

El domingo pasado dieron principio en nuestra parroquial iglesia unos Ejercicios espirituales dirigidos por el Rdo. Padre Castell, felipense.

Esperamos serán fructíferos estos Ejercicios, pues ya el primer día llenó la iglesia de fieles.

Randa, 9 de Enero de 1922.

Corresponsal

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el «Mallorca», el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Mulet, el ayudante del Gobernador militar don Manuel Martínez, los jóvenes don Felipe Morell y Villalonga y don José y don Francisco Oleza y Frates y el Procurador don Jaime Vinals.

También salió para Barcelona, de paso para Ceuta, nuestro particular amigo el alférez de infantería don Joaquín Roselló de Zaganada, quien se dirige a incorporarse a su regimiento, de operaciones en Marruecos.

Igualmente salió don José Quint Zaforteza.

En el mismo buque salió el capellán de honor del Obispo de Lérida Rdo. don Pedro Jaume.

En el «Mallorca» se embarcó anoche el radiotelegrafista don José Castro-Palomino, quien sustituirá al radio del dicho buque señor Canal, quien, como dijimos, se halla enfermo guardando cama.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Jaime II» el joven don Gabriel Gili y su hermana señorita Francisca, hijos del Director del Banco de España don Félix.

También han venido el Recaudador de Contribuciones don Bartolomé Mir y su hijo don Antonio, el concesionario de la Red Telefónica don Ramón Balet y el comerciante don Francisco Vidal.

Igualmente han llegado el capitán del «Jaime I» don Jaime Estarellas, el comandante de infantería retirado don Antonio Roselló y el ingeniero señor Gallard.

Además han llegado don Bartolomé Palau, don Pedro Segura, don Antonio Catalá, don José Parera, don Felipe Vi-

llamayor, don Nicolás Palomino, don Luís Llano, D. Luís Izquierdo, don José Marqués y don José Costa.

Fallecimientos

Después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido el conocido industrial don Tomás Marroig y Colomina cuya muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.
Reciba su familia, especialmente su esposa e hijos, entre ellos el maquinista naval don Jaime, la expresión de nuestro sentimiento.

—En Barcelona ha fallecido el noble señor don Juan Desvals, Marqués de Alfarrás.

El finado estaba emparentado con algunas familias de nuestra aristocracia, entre ellas la de Quint Zaforteza y la de Villalonga Oliver, a las cuales enviamos nuestro pésame.

D. E. P.

Enfermos

Ha experimentado importante mejoría en la enfermedad que le aqueja la señora doña Dionisia de España, Vda. de Verd. Lo celebramos y le deseamos pronto restablecimiento.

—Ya ha podido abandonar la cama el señor Conde de Peralada, que sufría la enfermedad reinante.

Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia

La dará hoy, a las siete de la tarde, el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, presbítero, Dean de esta S. I. C. B., sobre el difunto «Mestre en Gay Saber» y eminente gramático D. Tomás Forteza, considerado como filólogo.

La entrada es libre.

Los conciertos de «La Filarmónica»

Trio «Barcelona»

Con el tercer concierto se despidieron de nuestro público los tres maestros que componen este notable Trio.

Fueron muy aplaudidos al final de cada una de las partes; la primera dedicada a los maestros clásicos, en la que el andante con variaciones de Mozart y el Adagio de Sibelius sobresalieron; la segunda, a los contemporáneos franceses representados por la hermosísima Elegía de Fauré y el exquisito Minuetto de Debussy que, de buena gana, hubiéramos oído su repetición; y la tercera compuesta por un Andante de Saint-Saens, de frase amplia y estructura clásica, y de las seguidillas gitanas de Arbós, admirablemente adaptadas a los tres instrumentos.

Se tributó a los concertistas una cariñosa despedida, regalándonos con el momento musical de Schubert, que siempre es bien acogido.

La impresión que ha dejado el Trio «Barcelona» es excelente.

P. B.

En la Audiencia

Sentencia

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el J. R. T. de la Catedral contra M. T. y L. R. T., acusados del delito de contrabando, y por ella se absuelve a los procesados, declarándose las costas de oficio.

Los tranvías eléctricos

Es esperado dentro de varios días el vapor español «Cabo Roca» conduciendo importante partida de rieles para la Compañía de tranvías.

Terminados los trabajos de construc-



DON TOMÁS MARROIG Y COLOMINA

Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijos (presente y ausente), hija, hermanos y hermana políticos, primos, primas, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan se sirvan asistir al rosario que se celebrará en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad (iglesia de Santa Fè) a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver y al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la misma parroquial iglesia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Socorro, 24.

ción del ramal de Génova—que se inaugurará, probablemente, en el mes de Febrero o Marzo próximos—, se construirá la proyectada doble vía de circunvalación de Palma. A ésta seguirán otras dos nuevas líneas: una de circunvalación Palma-Santa Catalina y otra de Palma a La Soledad.

En la Casa de la Villa

Se formula la denuncia

El Alcalde accidental, señor Oliver, cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento en la última sesión, dirigió ayer un oficio al Juzgado formulando la denuncia contra el que fué jefe del Negociado de subsistencias. El oficio fué redactado en la reunión celebrada antea-noche por la Comisión.

Decomiso

Por el Director del mercado fué ayer decomisada una partida de pescado por no reunir las debidas condiciones para la venta.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Gumerindo, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en las Hermanitas de los Pobres, por las almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez Misa cantada. Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el Rdo. señor D. Nicolás Saggese, Pbro. Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Antonio de Viana a su Titular. Exposición a las seis a las diez Misa mayor. Al anochecer continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena.

SUETOS Y NOTICIAS

Amago de incendio

En una casa del Molinar de Levante ocurrió ayer un amago de incendio, que fué prontamente sofocado por varios vecinos. Se quemaron un colchón y varias prendas de vestir.

Circular

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«Por segunda vez recuerdo a los Señores Alcaldes que a pesar de mi anterior circular no han remitido aún a este Gobierno el presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1922 a 1923, que cumplan tan preferente servicio a la mayor brevedad, advirtiéndoles que en caso contrario, me veré con sentimiento mío en el de tener que re-

currir a medidas de rigor, con las que desde ahora quedan conminados».

Hojitas para las Hijas de Maria

Las que se han repartido en Santa Eulalia, recibidas con tanta aceptación y recomendadas por el eminente orador sagrado P. Recolons, e indulgenciada largamente por nuestro Prelado pueden adquirirse en la calle de Jaime II, n.º 105, 5.º, 2.º. Horas: 9 a 10 mañana y 3 a 4 tarde.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo, causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía solo puede recobrase con el Jarabe de Hipofosfitos Salud que aprobado hace 31 años por la Real Academia de Medicina no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 ptes.

Propagadora Balear de Alumbrado

De conformidad con lo prevenido por el artículo décimo sexto de los Estatutos y de lo acordado en Junta celebrada por el Consejo de Administración de dicha Sociedad, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del actual a las quince y media en el local que ocupan las oficinas de esta sociedad en la ciudad de Inca, siendo necesario para concurrir haber depositado las acciones en la caja social con veinte y cuatro horas de anticipación.

Inca siete Enero de mil novecientos veinte y dos.—El Presidente, Joaquín Gelabert—El Secretario, Esteban Ribas.

Alcaldía de Palma

El próximo día 19 del actual, a la hora doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la venta de una partida de aceite procedente de Tortosa, con sujeción a las condiciones que obran en esta Alcaldía.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes interese.

Palma 7 de Enero de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Consejo de Guerra

La semana próxima se constituirá en Vich el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra Ana Puig Rovira, acusada de insulto a la fuerza armada.

Las elecciones municipales

Se anuncia que uno de los días de esta semana se verificará en la Lliga Regionalista una magna reunión de presidentes de entidades nacionalistas de Barcelona, representantes de distritos y delegados de la organización de la Lliga, para cambiar impresiones respecto de las próximas elecciones municipales, fijadas para el día 5 de Febrero, y preparar los trabajos de propaganda y organización electoral.

El Presidente de la Diputación

El viernes próximo, por la noche, terminada la reunión de la Diputación provincial, marchará a Madrid el presidente de esta corporación, señor Vallés y Pujols.

Hallazgo de valores

El dueño del «Bar Mallorquín» puso en conocimiento de la autoridad que, al entrar en el depósito de leña que tiene en el interior de dicho bar, se encontró con un envoltorio de papeles, que resultó contener varios depósitos de valores, extendidos por la «Banca Italiana di Sconto», la cual, como es sabido, ha hecho suspensión de pagos.

Los depósitos de valores hallados han sido remitidos al Juzgado.

El sumario contra los farmacéuticos

El Juzgado del Oeste se ha inhibido a favor de la Universidad para entender en el sumario que se instruye contra el farmacéutico señor Solá con motivo de las manifestaciones hechas en el Congreso por el diputado señor Martínez Villar.

Sobre una suspensión de pagos

El procurador del banquero don Ramón M.ª Catarineu ha presentado un escrito al Juzgado pidiendo que se deje sin efecto la suspensión de pagos hecha por el referido señor.

Huelga de obreras

Por haber sido despedida una operaria y substituida por otra del Sindicato libre, se han declarado en huelga unas cien obreras de la fábrica de hilados y tejidos propiedad de los señores Recolons.

Fallecimiento

Ha fallecido esta mañana, en esta capital, Don Juan Desvals y de Amat, marqués de Alfarrás, de Lupiá y de Peal, y gentil hombre de Cámara.

La noticia del triste desenlace que ha tenido su breve dolencia ha causado penosa impresión en todos los círculos de esta capital, donde el finado era personalidad conocida.

Palon Geri
Barcelona, 11 de Enero.

DESDE MADRID

De provincias

Madrid, 12 (1'00)

De Oviedo.—La huelga minera se desarrolla tranquila

Oviedo.—Noticias oficiales recibidas de la cuenca minera, dicen que continúa la huelga general sin que hasta ahora haya ocurrido la menor novedad.

El Gobernador interviene con objeto de solucionar el conflicto.

De Córdoba.—Entierro de una víctima de la catástrofe ferroviaria.—Manifestación

Córdoba.—Se verificó ayer el entierro de la víctima de la catástrofe ferroviaria últimamente acaecida.

didas de seguridad en las ferrocarriles.

Incendio en la fábrica de Tabacos

Madrid, 11 (16'00)

¿El incendio ha sido intencionado?

En la fábrica de Tabacos de esta capital se inició hoy por la mañana un fuerte incendio.

Este empezó a notarse a las siete y media de la mañana en el taller de picado, desde donde se propagó enseguida a otro taller.

En el taller de picado el fuego destruyó toda la maquinaria en él existente.

A la fábrica acudieron inmediatamente los bomberos y fuerzas de policía y seguridad, comenzando en seguida la extinción del incendio y acordando el edificio.

Entre las cigarreras allí presentes se notaba gran excitación por creer que el incendio había sido intencionado.

El incendio fué extinguido con bastante rapidez.

Hoy sin embargo no se trabajará en la fábrica.

De Irlanda

Madrid, 14 (16'00)

El nuevo gabinete irlandés.—Mr. Griffith es elegido Presidente

Dublin.—En la sesión de la «Dail Eireann» de ayer Mr. Collins retiró la moción que había presentado el día anterior, en la cual pedía a Mr. Griffith que se constituyese un poder ejecutivo provisional.

En vez de esta moción Mr. Collins ha propuesto que Mr. Griffith sea nombrado presidente de la «Dail Eireann». «La nación irlandesa», ha dicho Mr. Collins, es como un buque sin piloto.

Necesita un Gobierno sólido y con probabilidad de duración para impedir que la anarquía se apodere del país.

Mr. Griffith ha sido nombrado presidente de la «Dail Eireann» por unanimidad menos un voto.

He aquí la composición del nuevo Gabinete:

Hacienda, Collins. Negocios extranjeros, Gavan Duffy. Interior, Duggan. Gobierno local, Cosgrove. Economía, O'Higgins. Defensa, Hickey.

La Bolsa

De Madrid
Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'15
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	91'90
Amortizable 4 por 100.	84'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	280'00
Francos.	55'35
Libras.	28'25
Exterior.	82'70
Marcos.	3'80
Liras.	00'00
Dólares.	6'65
Coronas.	0'00

Lotería Nacional

Madrid, 12 (1'00)

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 12.115, despachado en Lucena.

Con el segundo premio: núm. 30.697, despachado en Elbar.

Con el tercer premio: número 3.680, despachado en Cartagena.

Con cuartos premios los números: 27.382, 9.331, 17.955, 25.974, 34.386, 13.125, 25.576, 27.676, 30.559, 52.547, 27.115, 4.851, 331, 6.392 y 14.124.

Detalles de la ocupación de Dar Drius

Madrid, 12 (1'00)

El parte oficial explica como se desarrolló la operación.—Escasa resistencia del enemigo.—Material recuperado

En un telegrama oficial, enviado desde Dar Drius, por el Comandante general de Melilla, general Sanjurjo, al Alto Comisario, general Berenguer, le da cuenta de como se desarrolló la operación de Dar Drius.

Dice así el telegrama:

«Al rayar el día salió de Dar Busada la columna del general Berenguer, por la carretera de Dar Drius.

Delante de ella había salido la del general Cabanellas que emprendió su marcha desde Batel por Amandan habiendo vadeado el río al pie de Dar Azugad.

El general Berenguer ocupó las jaimas de Bach Anuar y las posiciones de Uestia Caman, fortificando estas dos últimas, donde dejó de guarnición a los regulares y una batería de montaña.

La columna del general Cabanellas cruzó el río para concentrarse en Dar Drius encontrando en esta posición escasa resistencia.

Lo mismo sucedió a la otra columna que llegó a Dar Drius por otros puntos.

En Dar Drius hemos recuperado nueve cañones, cinco de ellos de posición, y los restantes que fueron abandonados por los moros en su huida.

Dentro de una casa, las fuerzas de policía indígena encontraron un aljibe y quince camiones, uno de los cuales pudo ser puesto en marcha inmediatamente y los demás podrán repararse prontamente.

Junto a los camiones se encontraron cuatro arneses, un bolquete, un carro-cuba y una fragua de campaña.

La guarnición de Dar Azugad y los zapadores fortificaron las avanzadillas poniendo la posición en disposición de permanecer en ella las fuerzas de ocupación de este campamento donde quedarán con el general Berenguer.

El general Cabanellas regresará a Batel con parte de su columna.

Las conferencias de Cannes y Washington

Madrid, 12 (1'00)

El Sindicato internacional

Cannes.—El Consejo Supremo ha adoptado la siguiente resolución:

El Consejo Supremo aprueba la constitución de un Sindicato internacional y de Sindicatos nacionales afiliados a aquél, al objeto de emprender la reconstitución económica de Europa, para asegurar la cooperación de todas las naciones y para restablecer el equilibrio y la prosperidad normal.

Acepta la constitución de un Comité, formado por dos representantes británicos, dos franceses, un italiano, un belga y un japonés, el cual se constituirá inmediatamente, investido de los necesarios poderes.

A este Comité se agregarán los representantes de otros países al objeto de examinar el proyecto detalladamente y realizar cuantas encuestas preliminares estimase necesarias para organizar el Sindicato central y los Sindicatos afiliados, a fin de que comiencen cuanto antes sus operaciones los distintos organismos, los cuales comunicarán a la próxima Conferencia de Génova los trabajos realizados y cualquiera de los Gobiernos interesados hará en ella cuantas proposiciones creyera conveniente para facilitar su labor.

Los Gobiernos representados en el Consejo Supremo se comprometen a facilitar inmediatamente diez mil libras esterlinas, o su equivalente en partes iguales, para el funcionamiento del Comité organizador, prestando cuanta ayuda y asistencia necesite el Sindicato central.

El pacto Franco-Ingles.—Manifestaciones de M. Briand

Cannes.—A la salida de la reunión del Consejo Supremo, M. Briand declaró a los periodistas franceses que, en las conversaciones entabladas para hacer revivir el pacto de garantía no se discutieron las prenda que tiene Francia ni tampoco sus derechos para organizar la defensa nacional.

Afirmó el presidente del Consejo francés que la sola cuestión discutida fué la Asociación de Francia e Inglaterra para asegurar en interés común la frontera franco alemana contra futuras tentativas de Alemania.

Briand iba a tratar más extensamente este asunto, pero el delegado de Inglaterra refirió estrictamente a los de la frontera franco-alemana.

Entonces M. Briand pensó en imponer la obligación para todas las potencias de respetar recíprocamente sus fronteras, no atacándose mutuamente.

M. Briand habló además a los periodistas de los trabajos de la Conferencia, añadiendo que entre las decisiones adoptadas no se tomó, ni se tomará la de mermar para Francia en 1925 nada de aquello que le corresponde normal y justificadamente.

Ultimo telegrama oficial de Marruecos

Madrid, 12(3'00)

El día transcurre tranquilo.—Razza en el territorio de Xauen.—Las operaciones en Larache.—Las bajas enemigas causadas en la ocupación de Dar Drius

El telegrama oficial de Marruecos facilitado a los periodistas a las 12 de la noche dice lo siguiente:

Participa el Alto Comisario, que el día de hoy ha transcurrido sin novedad en todos nuestros territorios y posiciones.

En una razza hecha por nuestras tropas en la zona de Xauen se encontraron dos enemigos muertos con todo el armamento y tres más sin él, habiéndose visto más de 50 cadáveres.

Se cogieron numerosas cabezas de ganado, fusiles, espingardas, gomas y gran cantidad de lana, aceite trigo y cebada.

De Larache comunican, que la columna se ha establecido en las lomas de Alhorca que dominan completamente la confluencia de los ríos Venzoras y Lucus, estando en relación con la posición frontera francesa de Rehana.

El comandante general de Melilla me participa que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Dar Drius, fueron muy numerosas, rumoreándose alcanzan a 300 muertos y numerosos heridos, debido a que la artillería y los aviones tuvieron amplios blancos sobre los indígenas.

Estos continúan agrupados al este de Dar Azugas y por la meseta de Askab.

CRISIS TOTAL

En la reunión de La Cierva y las Juntas militares, no hubo la armonía que se dijo.—El Gobierno, a propuesta de La Cierva, acuerda transformar las Juntas.—Como el Rey no firma el decreto, se plantea la crisis.—Hoy empezarán las consultas.—¿Sanchez Guerra se encargará del Poder?

(Urgente)

Madrid 11 (11'00)

Se ha acordado plantear la crisis total.

—Maura en Palacio

A las 9 20 de la noche salió del Ministerio de Hacienda, donde se celebró la anunciada reunión arancelaria, el jefe del Gobierno, señor Maura.

Dirigiéndose a los periodistas, nos dijo:

—¿Qué vamos a hacer!

Y, metiéndose en el automóvil, ordenó al chauffeur:

—¿A Palacio!

—¿Qué pasará?, nos preguntamos los periodistas.

Momentos después nos desvanecieron la duda los Ministros, quienes nos dijeron, en medio de nuestra sorpresa:

—Ya lo saben Vdes...

—No sabemos nada—les contestamos—, señores Ministros.

—Pues que el Presidente ha marchado a plantear la crisis total.

Luego nos añadieron:

—Lo único que deseamos es que todos tengan acierto y cumplan con su deber en los momentos actuales. El señor Maura se halla ahora en Palacio.

Madrid, 11 (24'00)

(Urgente)

Maura confirma el planteamiento de la crisis total.—Hoy empezarán las consultas

Desde el Ministerio de Hacienda, después de abandonarlo el señor Maura y enterarnos del acuerdo de plantear la crisis total, los periodistas nos dirigimos a Palacio.

El señor Maura se hallaba ya allí, a donde se había dirigido directamente desde el Ministerio de Hacienda. Estaba con el Soberano, en las habitaciones de este.

El Presidente permaneció con el Rey durante veinte minutos.

A la salida, los periodistas le rodeamos, interrogándole.

—¿Nos puede V. decir algo?—le preguntamos.

—Sí—nos contestó el señor Maura—¿Por qué no? He venido a presentar al Rey la dimisión total del Gobierno.

—¿Volverá V. luego?

—Yo no. ¿A qué? Esta noche seguirá su curso la crisis, y empezarán las consultas.

—¿Esta noche?

—No, no. Las consultas empezarán mañana.

Y, sin añadir más, el señor Maura se despidió de los periodistas y se metió en el automóvil, que marchó rápido.

Madrid, 11 (16'00).

Maura en Palacio.—«No hay nada de nada»

El jefe del Gobierno, señor Maura, ha ido esta mañana, como de costumbre, a Palacio, al objeto de despachar con Su Majestad el Rey.

En la Cámara regia ha permanecido el Presidente durante buen rato.

A la salida, los periodistas le hemos interrogado.

—¿Qué hay—ha sido nuestra pregunta—de cuestión política.

—No hay—nos ha contestado—nada de nada.

—Entonces, está todo resuelto...

—En la vida, no se resuelve nada completamente, ni nada se acaba.

Hubo La Cierva.—«Mañana hablaré desde la «Gaceta»

Como Ministros de turno, correspondía hoy despachar con el Monarca al de Marina, señor Marqués de Cortina, y al de la Guerra, Sr. La Cierva.

Este llegó al regío alcázar después de haberlo abandonado el Sr. Maura.

Al vernos, el señor La Cierva se ha acercado al grupo de periodistas, diciéndonos:

—No quiero hablar, porque luego me riñen.

—Pero...

—Nada les diré. Sólo hablaré mañana desde la «Gaceta».

Lo que dice el general Orozco.—«Hoy terminará todo lo relacionado con la cuestión militar»

También ha estado hoy en Palacio, celebrando allí una audiencia con S. M. el Rey, el Capitán general de Madrid, general Orozco.

Naturalmente, también le hemos interrogado.

—¿Trabaja V. mucho—le hemos preguntado—estos días?

—Sí—nos ha contestado—. Sin embargo, no sé si para bien o mal.

Luego nos ha añadido:

—Creo que hoy terminará todo lo relacionado con la cuestión militar.

Madrid, 11 (18'00)

Los rumores que circulaban respecto de solución eran falsos.—Las Juntas rompieron con el Ministro

Después de la reunión que celebraron anoche, en el Ministerio de la Guerra, el señor La Cierva y los Presidentes de las Juntas militares, circularon insistentes rumores—y nosotros los transmitimos—de que se había llegado a un acuerdo, sintetizado en los términos ya conocidos.

No obstante, ni el Ministro de la Guerra ni los Presidentes de las Juntas, encerrados en absoluto mutismo, confirmaban ni negaban dichos rumores según los cuales quedaba el pleito totalmente solucionado.

Esta tarde, los periodistas, extrañados de la actitud de unos y otros, hicimos averiguaciones, resultando de ellas que ocurría precisamente todo lo contrario de lo que se había dicho.

En la reunión celebrada anoche—a la cual asistieron los Presidentes de todas las Juntas y no solamente el de la Infantería como se había dicho—aquéllos rompieron totalmente con el señor La Cierva, con lo cual el problema quedó agravado en grado extremo.

El motivo de la ruptura.—La Cierva quería transformar las Juntas.—«No pasará nada sensacional»

Puestos a indagar el motivo de la inesperada ruptura, pronto pudimos poner en claro lo siguiente:

El señor La Cierva anunció a los Presidentes que sometería a la firma del Rey un decreto) suprimiendo la clandestinidad en que actuaban las mismas y domiciliándolas en el Ministerio. (Como se sabe, las Juntas tenían ya carácter oficial, que les dio el general Villalba cuando fué Ministro de la Guerra, pero, no obstante, actuaban secretamente, fuera del Ministerio, en un local de la Costanilla de los Angeles).

Los Presidentes se opusieron enérgicamente a los propósitos del Ministro.

Se discutió largamente, manteniéndose todos intransigentes, hasta que los presidentes manifestaron que no podían proseguir su conversación con el Ministro.

Uno de los Presidentes dijo, poco después, que ignoraban lo que haría el Ministro, si bien creían que no pasaría nada sensacional.

«Las Juntas se dirigieron a una alta personalidad»

También pudimos averiguar que las Juntas militares, dispuestas, a todo trance, a conservar su actual carácter, se habían dirigido a elevada personalidad.

Se proponen no realizar actos colectivos, pero, en cambio, se muestran dispuestas a que el decreto del señor La Cierva, si se publica, no se cumpliera.

Detalles del proyecto de decreto

He aquí los puntos que abarca el decreto del señor La Cierva:

Dispone que el domicilio de las Juntas será el propio Ministerio de la Guerra. Dichos organismos dependerán del Ministro.

Se suprimen las cotizaciones con que los Cuerpos contribuyen a los gastos de las Juntas, satisfaciéndolos, en adelante, el Ministerio.

Por último, se disponen que los nombramientos de vocales de las Juntas los hará el Ministro, a propuesta de los capitanes generales de las respectivas regiones.

Madrid, 12 (1'00)

La Cierva lee a Maura el decreto

Ayer, por la mañana, el Ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, estuvo en el domicilio del Gobierno, Sr. Maura.

Seguidamente éste recibió al Ministro.

El Sr. La Cierva leyó el proyecto de decreto de transformación de las Juntas.

El decreto mereció la aprobación del Presidente.

Entonces el Sr. La Cierva se dirigió a Palacio, para someter el decreto a la sanción del Monarca.

Cómo surgió la idea del decreto.—El episodio más histórico de la política del siglo actual.—El Rey no ha debido firmar el decreto.—Se planteará la crisis total

Se conocen detalles de lo ocurrido respecto del pleito militar y su repercusión en la vida política.

La idea de publicar un real decreto disolviendo o transformando las Juntas militares se lanzó, y fué aprobada, en un Consejo de Ministros celebrado anoche, sin que de él se enteraran los periodistas, seguramente después de la ruptura de La Cierva con las Juntas.

El asunto, en el seno del Consejo, fué discutido.

Algún ministro opinó que lo pertinente era que el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, dimitiera, con lo cual se evitarían dificultades a la Corona.

Entonces el señor Maura protestó contra tal propuesta, diciendo que se trataba de un asunto de dignidad, por lo cual todo el Gobierno debía solidarizarse con el señor Ministro de la Guerra.

En este sentido recayó acuerdo unánime del Gobierno.

Terminado el Consejo, el señor La Cierva procedió a la redacción del acordado decreto, cuyo texto sometió, en la mañana de ayer, a la aprobación del señor Maura.

Seguidamente el señor La Cierva se dirigió a Palacio, y allí fué cuando dijo a los periodistas:

«Mañana hablaré desde la «Gaceta».

El señor La Cierva fué recibido por el Monarca a la hora del despacho.

Los periodistas ignorábamos aún el alcance de aquel despacho sin embargo,

ahora, al conocerlo, se estima por todos los comentaristas, como el episodio más histórico de política en el siglo actual.

Dícese que el Ministro de la Guerra, en su despacho con el Rey, expuso a éste detalles acerca del conflicto militar, y debió manifestarle su agravación.

Y, después de exponerle las causas de la medida, sometió a la regia sanción dicho decreto.

No se sabe si el Rey firmó el decreto o si pediría un plazo, hasta hoy, para hacerlo.

Pero no debió firmar la disposición, desde el momento que se decía, con toda seguridad, que se plantearía esta noche, la crisis total.

Este era el acuerdo adoptado antea-noche por el Consejo para el caso que el Monarca se negara a sancionar el decreto.

La situación, agravada.—¿Habrá partido que se encargara del Poder?

Lo ocurrido respecto del pleito militar es vivamente comentado, especialmente en los círculos políticos.

Se estima que la situación se ha agravado muchísimo.

Se teme, que caso de plantearse la crisis, no haya partido alguno que quiera encargarse del Poder en estas críticas circunstancias.

Cambó coincide con La Cierva

Se sabe que, antes de comenzar ayer tarde la reunión del Gobierno para tratar de la cuestión arancelaria, celebraron una conferencia el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, y el de Hacienda, Sr. Cambó.

Parece que el «leader» de los regionalistas catalanes coincidió con el señor La Cierva en estimar que la crisis debía ser total en el caso de que el Rey se negara a firmar el decreto referente a las Juntas militares.

Madrid, 12 (2'00)

Los Ministros se reúnen en el Ministerio de Hacienda.—Acuerdan presentar la dimisión

Esta noche se reunieron, los Ministros, en el Ministerio de Hacienda, para proseguir el estudio del arancel.

Se examinaron numerosas partidas. Después, rogaron a los técnicos que salieran, celebrando Consejo.

Los Ministros examinaron la situación, acordando presentar la dimisión de todo el Gabinete.

Esta resolución ya se daba por descontada porque el señor Maura llevaba puesto el traje para ir a Palacio.

Maura en Palacio.—Breve entrevista con el Rey.—El Presidente, contrariado

Desde el Ministerio de Hacienda, el señor Maura marchó a Palacio.

Cuando llegó al regío alcázar, el Monarca estaba cenando.

La entrevista del jefe del Gobierno con el Rey fué breve.

Al salir aquél de Palacio, se mostraba muy contrariado.

Nota oficiosa.—El Rey no firmó el decreto, y por esto el Gobierno dimitte

Poco después, el señor Maura facilitó a la prensa una nota oficiosa, explicando la crisis.

En dicha nota se dice lo siguiente, en síntesis:

«Habiendo deliberado, el Consejo de Ministros, sobre el asunto pendiente, cristalizó, la opinión de los Ministros, en el decreto puesto a la firma del Rey. No habiendo sido firmado dicho decreto, no se halla el Gobierno en la total asistencia que necesita que continuar gobernando, y presenta la dimisión.»

Situación difícil.—Se da por seguro que Sánchez Guerra ocupará el Poder

Al conocerse el planteamiento de la crisis total, se han levantado grandes comentarios.

Se estimaba, por todos, que la crisis creaba una situación verdaderamente difícil a la Corona.

Teniese por seguro que, después de las consultas de rigor, el Rey encargará la formación de Gobierno al señor Sánchez Guerra.

Prensa Asociada

DESDE CIUDADELA

Una colecta

(De nuestro corresponsal)

Ciudadela, 11 (16'30)

En favor de los pobres necesitados de los Imperios centrales

Se ha verificado la anunciada colecta, organizada por este Obispado, en favor de los pobres necesitados de los Imperios centrales de Europa.

La colecta ha dado el importante resultado de dos mil pesetas.

Esta crecida recaudación constituye un éxito, dados la pequeñez de la isla y el poco número relativo de sus habitantes; a pesar de las desfavorables circunstancias motivadas por la epidemia gripal, que obliga a una gran parte de los habitantes a guardar cama, y no obstante las otras suscripciones promovidas durante el año último.

Corresponsal

Practicante de Farmacia

COMISION Y BANCA

Sociedad Cooperativa de Crédito

Plaza Eusebio Estada, 25

Apartado de Correos, núm. 60

PALMA DE MALLORCA

Número de socios: 234

Acciones suscritas: 1.600

Capital: 80.000 pesetas

Sucursales: ZARAGOZA Y VALLADOLID

AGENCIAS:

Alicante, Callosa de Segura, Pedreguer, Torrevieja, Orihuela, Almería, Arboleas, Huerca Overa, Urracal, Serón, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Porreras, Selva, La Puebla, Alaró, Cuacos, Gata, Hervás, Logrosán, Peralda de la Mata Madrigalejo, Cañamero, Algeciras, La Línea, Ubrique, Jerez de la Frontera, Jana, Argamasilla de Calatrava, Corral de Calatrava, Puertollano, Porzuna, Miguelturra, Alcolea de Calatrava, Valdepeñas, Fuente Palmera, Hinojosa del Duque, La Parrilla, Granada, Baza, Gerona, Irún, León, Castropodame, Laguna de Negrillos, Soto de la Vega, Granja de Escarpe, Sober, Pinto, Estepona, Manilva, Murcia, Puerto Lumbreras, Las Torres de Cotillas, Aguilas, Puerto Mazarrón, Lormaca, Totana, Tarrancón, Monteagudo, Laza, Ríos, Castromocho, Villada, Paredes de Navas, Salamanca, La Cavada, Miera, Riotuerto, Llano de Valdearroyo, Segovia, Huelva, Carmona, Flix, Toledo, Valencia, Onteniente, Castromocho, Villafuente de Esgueva, Tarazona, Larche, Ceuta, Tetuán

FABRICANTES Y EXPORTADORES: de toda clase de géneros pueden pasar ofertas a esta Sociedad que admitiremos sobre todas las plazas antes indicadas y las que vengan de nuevo en comisión y por cuenta propia, con anticipo sobre el valor de la mercancía, cobros y pagos, así como aquellos que les interese y pueda esta Sociedad atenderles

AGRICULTORES Y PROPIETARIOS: La venta de sus cosechas directamente al consumidor alcanzando el mejor precio posible; préstamos en metálico sobre las mismas con hipoteca y fianza personal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Manuel Galvo» saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «P. de Sotrustegui» saldrá día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Coruña y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «C. López López» saldrá el 10 de Enero de Barcelona, en escala en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santandr el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

HONRADO CON LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD Pío X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados, y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año 1921 comenzó a publicar en folletón la interesante novela «El premio de Antigona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capel. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del corriente año publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el mismo regalará algunos asuntos religiosos en trío: omnia propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 pts. Extranjero: Año, 35 pts. Portugal: Año, 26 pts.
Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 8 de Enero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 6 de Enero el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

Las personas de muy escaso cabello deben precisamente usar esta agua, si se quieren conservar en salud, y lograrla tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y a la vez.

Se vende en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina 20, 22 y 24

Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordoy, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 5.

Joven

De intachable conducta y mayor edad, se ofrece, para oficina despacho, etc. Para informes Concepción 19, al Director del Colegio.

VINOS DE MESA Troncoso, 3

Ayudanta

Se necesita una joven de 16 a 20 años, para un gabinete de dentista, que reúna condiciones. Razón Centro de Anuncios.

Fábrica de somiers

Ramón Berenguer III, 8 y 10 carretera de Sóller.

MINAS DE LIGNITO de NARCISO BOFILL

Ingeniero
Sindicato 188, 1.º—Palma

CARBONES

de superior calidad

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO», Único producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más nieblas, prébilas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAC. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 343 e en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina

«La Payesa»

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sino con leche pura y azúcar de caña refinado. Se vende a pesetas 1'30 bote y en cajas a pts. 58 en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.

¡No más calvos!

Se acabaron desde que apareció el renombrado producto

Vegetal Andino

recomendado por eminencias médicas. Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la calva. Incomparable contra la alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y aseada. De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1